

特朗普上任首日 行政令“井喷”

各方反应

特朗普恢复“支恐”认定 古巴驳斥

新上任的美国总统唐纳德·特朗普1月20日签署行政令,废除前一任总统拜登所发布的行政令,再次把古巴列入美国认定的“支持恐怖主义国家”名单。

白宫没有在最新发布声明中说明上述做法的原因,也未提及这一政令变化会否影响古巴释放的在押人员。

本月15日,美国时任白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔说,拜登已通报美国国会,决定把古巴从美国认定的“支持恐怖主义国家”名单中移除。拜登还表示,将撤销特朗普2017年在首个总统任期内制定的一项制裁措施,取消对某些古巴个人或实体与美国个人或实体进行交易的限制。古巴随后开始释放部分在押人员。

对于特朗普最新政令,古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔·贝穆德斯在社交媒体上回应

说,这并不令人惊讶。特朗普无视事实真相,再次将古巴列为“支持恐怖主义国家”,目的是进一步加强针对古巴的残酷经济战争。

1959年古巴革命后,美国政府就对古巴采取敌视政策。1962年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年,随着美古关系缓和,时任总统贝拉克·奥巴马把古巴移出“支持恐怖主义国家”名单。

2017年特朗普政府上台后,美国不断升级对古制裁措施。2021年1月11日,当时即将卸任的特朗普政府以“古巴为恐怖分子提供庇护、干涉委内瑞拉和地区事务”等为由,又把古巴列入“支持恐怖主义国家”名单。

此外,自1992年以来,联合国大会每年都会通过要求美国结束对古巴封锁的决议草案,但联大此类决议不具有约束力。

(据新华社)

联合国回应美国: 世卫组织工作至关重要

新华社联合国1月20日电(记者施春)针对美国总统特朗普签署行政令宣布美国退出世界卫生组织,联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克20日接受新华社记者提问时表示,世卫组织的工作至关重要,值得所有成员国支持。

哈克说:“预计世卫组织将会就此发声。我们相信,世卫组织的工作至关重要,值得获得所有成员国支持。”

同一天,针对特朗普签署行

政令宣布美国将再次退出《巴黎协定》,联合国秘书长发言人办公室发表声明表示,《巴黎协定》为各国应对气候变化提供了“有意义且灵活的行动框架”,集体努力已初见成效,但仍需“一起走得更远、更快”。

声明还说,《巴黎协定》引发了一场能源革命,为各国和企业投资可再生能源提供了无与伦比的机会,为就业和繁荣提供动力。各国必须抓住机会,落实气候行动。

法国总理呼吁欧洲 积极应对美国新政府

据新华社巴黎1月20日电(记者乔本孝)法国总理贝鲁20日在法国波城说,美国特朗普政府预计将实行强势对外政策,法国和欧洲应积极应对。

当日,兼任波城市长的贝鲁向市政府工作人员发表新年贺词时做出上述表态。他说,美国通过美元、产业政策、将科研和

投资据为己有等手段,对外实施强势政策,法国和欧洲若无动于衷将被压垮和边缘化,必须积极应对。

法国外长巴罗20日接受法国媒体采访时说,法美、欧美关系特殊而紧密,但当前世界面临强权政治威胁,欧洲要坚定信心,敢于维护自身利益。

德国军费已达北约目标 但远低于特朗普要求

德国政府1月20日说,2024年德国国防支出占比达到北大西洋公约组织设定目标,即国防支出占国内生产总值(GDP)的比重达到2%。然而,这远低于美国新任总统唐纳德·特朗普此前提出的5%新目标。

在德国总理奥拉夫·朔尔茨领导的联合政府推动下,德国在2022年2月乌克兰危机全面升级后增加了防务支出。然而,这一欧洲最大经济体面临预算限制,长期军费投入前景不明。

德国国防部一名发言人1月20日说,德国2024年军费可用资金达908亿欧元,占GDP的2.1%,达到了北约设定的目标。德新社报道,这是冷战结束以来德国军费开支占比首次达到2%。

特朗普1月20日宣誓就职美国总统。他此前要求北约成员国将防务支出提升至GDP的5%,远超当前北约设定的目标2%。包括美国在内,目前没有北约国家能达到这一水平。

特朗普在首个总统任期内

频繁批评北约成员国,认为美国承担了过多北约防务费用,并就此削减了美国对北约的军费投入。特朗普还要求欧洲国家偿还美国向乌克兰提供的近2000亿美元(约合1927.5亿欧元)军火费用,此外,他对是否继续军援乌克兰持保留态度。

朔尔茨本月9日接受德国媒体采访时说,他反对特朗普要求北约成员国将国防开支提高到占GDP5%的言论。如果听从特朗普的言论,那就意味着德国每年将“花费很多钱”用于国防支出。

乌克兰危机全面升级后,朔尔茨宣布设立1000亿欧元防务专项资金,用于德军武器和装备现代化升级。按照路透社说法,这笔专项资金预计将在2028年耗尽。此后,德国需要每年投入800亿欧元,才能继续将防务开支占GDP的比重维持在2%。800亿欧元的投入远高于德国2025年预算草案所列的530亿欧元常规防务支出。(据新华社)

尹锡悦出席弹劾案辩论 否认紧急戒严相关指控



新华社首尔1月21日电(记者冯亚松)据韩国媒体21日报道,韩国被拘留总统尹锡悦当天出席在宪法法院举行的总统弹劾案第三次辩论时否认与紧急戒严相关的指控。

据报道,当天的辩论持续约1小时43分钟,仅有国会和尹锡悦两方出席,没有证人出席。当地时间14时左右正式辩论开始后,尹锡悦请求发言。尹锡悦表示,去年12月3日宣布紧急戒严时并未指示将国会议员带走。

韩国媒体报道说,当天的辩论结束后,尹锡悦并未返回首尔拘留所,而是前往位于首尔三清

洞的一所部队医院。据悉,尹锡悦前往医院接受此前定期接受的健康检查,目前他的健康状况没有特别异常。尹锡悦在结束检查后将回到首尔拘留所。

另据报道,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)21日表示,如果尹锡悦回到首尔拘留所,将再次试图对其强制传讯。公调处曾于20日下午前往首尔拘留所,尝试对尹锡悦进行强制传讯,但遭到尹锡悦及其律师团拒绝而未能成功。

图为1月21日,尹锡悦在韩国首尔宪法法院出席总统弹劾案庭审。(新华社)

哥伦比亚总统宣布 国家进入动乱和紧急状态

新华社波哥大1月20日电(记者周盛平)哥伦比亚总统佩特罗20日通过社交媒体宣布,国家进入内部动乱和经济紧急状态,以应对北部不断升级的武装冲突以及由此引发的人道主义灾难。

在哥北部北桑坦德省卡塔通博地区,“哥伦比亚民族解放组织”与原“哥伦比亚革命武装力量”(“哥武”)近日持续发生武装冲突,已造成上百人死伤、上百万民众流离失所。

佩特罗说,卡塔通博发生的冲突是“叛乱游击队向毒品武装组织转变的又一例证”。他还说,“哥伦比亚民族解放组织”选择了战争,而政府与人民在一起。

面对北部的紧张局势,哥政

府一方面紧急运送救援物资,一方面加大政府军部署。此前,政府已向该地增派300名士兵。

根据哥伦比亚宪法,紧急状态可持续90天,并最多延长两次,每次不超过90天。

“哥武”曾是哥伦比亚最大反政府武装,2016年与政府签署和平协议,次年解除武装并转型为政党。但部分“哥武”成员拒绝放下武器,另立山头。“哥伦比亚民族解放组织”主要在哥境内太平洋沿岸地区以及边境地区从事毒品走私等犯罪活动。哥政府本月17日宣布再次暂停与该武装的和平谈判。

目前,哥国内普遍担心,如果处理不当,动荡局势有可能蔓延至全国,导致和平进程终结。

坦桑尼亚 确认暴发马尔堡病毒病疫情

据新华社达累斯萨拉姆1月21日电(记者华洪立)坦桑尼亚总统萨米娅·苏卢胡·哈桑20日确认,该国再次暴发马尔堡病毒病疫情,迄今已确诊一例感染病例。这是坦桑尼亚自2023年以来第二次暴发马尔堡病毒病疫情。

哈桑当天在首都多多马与世界卫生组织总干事谭德塞共同出席新闻发布会时说,实验室检测结果确认,该国卡盖拉地区的一名患者感染了马尔堡病毒,这例确诊病例标志着坦桑第二次暴发马尔堡病毒病疫情。

哈桑说,坦桑政府已迅速采取一系列措施,包括加强对受影响地区的疑似病例进行筛查,加强疫情监测,组建应急响应小组,并采取额外的安全措施。

世界卫生组织介绍,马尔堡病毒病是由马尔堡病毒引发的一种严重病毒性出血热,症状包括高烧、头痛、肌肉痛、腹泻、呕吐、出血等。现有研究认为,该病毒最初由其天然宿主北非果蝠传播给人类,可通过肢体接触、体液接触等方式人际传播。

世界经济论坛 2025年年会 在瑞士达沃斯召开

世界经济论坛2025年年会1月20日在瑞士小镇达沃斯拉开帷幕。本次年会主题为“智能时代的合作”,呼吁国际社会发扬合作精神,携手应对全球性挑战。

图为1月20日,参加世界经济论坛2025年年会的人们走在瑞士达沃斯小镇上。(新华社记者连漪摄)



被指掩盖性侵女主播事件 日本富士电视台被大量撤广告

日本共同社1月21日报道,随着富士电视台被指掩盖男艺人性侵女主播嫌疑的丑闻发酵,已有超过50家日本大企业从富士电视台撤下广告。

日产汽车、丰田汽车、化妆品企业资生堂、7-11连锁便利店母公司柒和伊控股、明治安田生命保

险等知名日企已宣布暂停在富士电视台投放广告。

美联社报道,丑闻曝光并未立即引起赞助商大量撤广告。不过,富士电视台1月17日举行新闻发布会,因对自身责任表现出不透明和无悔意引发批评,致使一些赞助商从这家电视台撤下商业广告。

例如,日产汽车将人节气目《海螺小姐》和《周六闹钟新闻》中的商业广告更换为公益广告。

日本媒体报道,富士电视台一名高层员工涉嫌“做局”为知名艺人中居正广涉嫌性侵新人女主播提供便利。《周刊文春》杂志去年12月披露,2023年6月,那名制作人

安排一场聚会,告诉那名20多岁的主播会有人参加。然而当天除了中居正广和这名女子,其他人未出现。中居趁机对她实施性侵害。

《周刊文春》报道,这名女主播身心均遭重创,认为聚会从一开始就是骗局,电视台高层把她当作“礼物”送给中居正广,意图与这名大牌艺人搞好关系。后来中居向这名女主播支付9000万日元(约合421万元人民币),称已就“麻烦”达成和解,并否认使用任何暴力。

(据新华社)